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COMUNE DI MARCHENO

Provincia di Brescia (BS)

ORIGINALE

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE

N° 18 del 19/07/2024

OGGETTO: ESAME, DISCUSSIONE ED APPROVAZIONE DELLA PROPOSTA DI 
INDIRIZZI GENERALI DI GOVERNO.

L’anno 2024, addi diciannove, del mese di Luglio, alle ore 19:30, presso questa sede comunale, 
previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunito il Consiglio 
Comunale.
Assume la presidenza il Sindaco Diego Bertussi.
Assiste la seduta il Vice Segretario Comunale  Dr. Armando Sciatti.

Al momento della trattazione dell’argomento all’ordine del giorno, intervengono i signori:

Cognome e Nome Qualifica Presente
BERTUSSI DIEGO Sindaco X
RINALDIN GIOVANNI Consigliere X
CONTESSA SILVIA Consigliere X
TORRI MONICA Consigliere X
PIARDI ERMANNO Consigliere X
CASTELNOVO FEDERICO Consigliere X
CADEI STEFANO Consigliere X
SCURI STEFANO Consigliere X
GUERINI ANDREA Consigliere X
BARESI TIZIANO Consigliere X
MEDAGLIA ELENA Consigliere X
POLI MONICA Consigliere X
MORANDI BARBARA Consigliere X

Totale Presenti: 13 Totale Assenti: 0

È presente in aula l’assessore esterno signor Gitti Roberto.

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il 
Consiglio Comunale a trattare il seguente argomento:
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OGGETTO: ESAME, DISCUSSIONE ED APPROVAZIONE DELLA PROPOSTA DI 
INDIRIZZI GENERALI DI GOVERNO.

Al momento della trattazione del punto n. 2 all’ordine del giorno risultano:
Consiglieri assenti: n. //
Consiglieri presenti: n. 13

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita la relazione introduttiva del Presidente, che presenta il punto 2 all’ordine del giorno 
avente ad oggetto “ESAME, DISCUSSIONE ED APPROVAZIONE DELLA PROPOSTA DI 
INDIRIZZI GENERALI DI GOVERNO”;

Udita la relazione illustrativa del Sindaco, degli Assessori e dei Consiglieri di Maggioranza;

Dato atto che il presente processo verbale relativo al punto 2 all’ordine del giorno riporta in 
forma sintetica i punti principali della discussione e l’esito della votazione, ai sensi dell’art. 50 
comma 1 del Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio Comunale;

Dato atto che la registrazione integrale degli interventi dei Consiglieri costituirà allegato 
specifico della deliberazione di approvazione dei verbali della seduta, ai sensi dell’art. 54 
comma 3 del Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio Comunale;

Vista la proposta di deliberazione in oggetto;

Visti i pareri formulati sulla proposta di deliberazione in oggetto ai sensi e per gli effetti dell’art. 
49 del D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i.;

Richiamate le disposizioni di cui all’art. 42 del D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i.;

Preso atto che la votazione della proposta di deliberazione in oggetto, espressa nelle forme di 
legge, ha dato il seguente esito:
voti favorevoli: n. 9, contrari: n. //, astenuti: n. 4 (Consiglieri Guerini Andrea, Baresi Tiziano, 
Medaglia Elena, Poli Monica), espressi da n. 9 consiglieri votanti su n. 13 presenti;

DELIBERA

1) Di approvare la proposta di deliberazione in oggetto che viene inserita nel presente atto 
come parte costitutiva del medesimo;

2) Di dare atto che costituiscono allegati del presente verbale:
 Parere di regolarità tecnica
 Parere di regolarità contabile
 All. “A”: Indirizzi generali di governo. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE

Note per la trasparenza: con la presente deliberazione, in base al disposto dell'art. 46 comma 3 
del D.Lgs. n. 267/2000 e dell’art. 20 comma 1 dello Statuto Comunale, si provvede alla 
presentazione delle linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel 
corso del mandato;

Udita la relazione illustrativa del proponente;

Richiamati:
 lo Statuto Comunale, approvato da ultimo con deliberazione di Consiglio Comunale n. 63 

del 30/11/2000;
 la Deliberazione Consiliare n. 41 del 18/12/2023 con la quale è stato approvato il Bilancio 

di previsione relativo al triennio 2024/2026 e sue modifiche e integrazioni;
 la Deliberazione Consiliare n. 29 del 28/09/2023, con la quale è stato approvato il 

Documento Unico di Programmazione 2024/2026;
 Richiamata la deliberazione della Giunta Comunale n. 19 del 15/04/2024 con la quale è 

stato approvato il Piano Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO) 2024-2026;

Viste le seguenti disposizioni:
 il T.U.E.L. approvato con D.Lgs. 18/08/2000, n.267 e s.m.i.;
 l’art. 3 della Legge 241/1990 e s.m.i. “Motivazione del provvedimento”;
 l'art. 46, comma 3, del D.Lgs. n. 267/2000 che dispone: “Entro il termine fissato dallo statuto, il 

sindaco o il presidente della provincia, sentita la giunta, presenta al consiglio le linee 
programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato”;

 l’art. 20 - “Prima adunanza”, comma 1 del vigente Statuto Comunale che dispone: “La prima 
adunanza del nuovo Consiglio Comunale è riservata alla convalida degli eletti ed alla discussione ed 
approvazione in apposito documento degli indirizzi generali di governo”;

Atteso che il Sindaco eletto Diego Bertussi, con proprio decreto n. 6 del 19/06/2024 ha 
provveduto alla nomina dei componenti della Giunta Comunale fra cui il Vicesindaco;

Atteso altresì che il Sindaco Diego Bertussi riferisce di aver sentito, antecedentemente 
all’odierna seduta del Consiglio Comunale, la Giunta stessa per concordare il documento 
proposto contenente gli indirizzi generali di governo;

Dato atto che il presente provvedimento, ai sensi del combinato disposto degli artt. 49-147bis.1-
153.5 del D. Lgs. 267/2000 e s.m.i., non comporta riflessi diretti e indiretti sulla situazione 
economico finanziaria e patrimoniale dell'Ente;

Acquisiti i pareri ai sensi dell’art. 49 del D.L.gs. n. 267/2000 e s.m.i., come riportati in allegato;

Dato atto che nella dichiarazione di regolarità tecnica del presente provvedimento è stata 
considerata la competenza dell’organo alla cui approvazione la proposta è sottoposta;

Richiamato il combinato-disposto degli artt. 42 e 48 del T.U.E.L. in merito alla competenza 
dell’organo deliberante;
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1. di richiamare le premesse, che costituiscono parte integrante e sostanziale del 
provvedimento;

2. di approvare il documento allegato, costituente parte integrante e sostanziale del presente 
provvedimento, contenente gli indirizzi generali di governo;

3. di demandare al Responsabile dei Servizi Generali l’adozione e/o il coordinamento di tutti 
i provvedimenti conseguenti all’approvazione del presente atto;

4. di dare atto che il presente provvedimento sarà pubblicato a cura del Servizio proponente 
nella Sezione Organizzazione - titolari di incarichi politici, di amministrazione, di direzione 
o di governo dell’Amministrazione Trasparente, ai sensi e per gli effetti del D.Lgs. 14 
Marzo 2013, n. 33;

5. di proporre l’immediata eseguibilità della presente deliberazione, ai sensi e per gli effetti 
dell’art. 134 - 4° comma T.U.E.L. per poter dare immediato avvio alle azioni e ai progetti da 
realizzare nel corso del mandato.

Allegati:
Indirizzi generali di governo. 

C
O

PIA
 C

A
R

T
A

C
E

A
 D

I O
R

IG
IN

A
L

E
 D

IG
IT

A
L

E
. D

E
L

IB
E

R
A

 D
I C

O
N

SIG
L

IO
  N

. 18 D
E

L
 19/07/2024 19:30:00. 

docum
ento firm

ato digitalm
ente da A

rm
ando Sciatti, D

iego B
ertussi. M

archeno, 12/08/2024.
A

ttesto che la presente copia cartacea è conform
e all'originale digitale depositato negli archivi dell'ente ai sensi del D

.L
gs.82/2005 e successive m

odificazioni.



   Deliberazione di Consiglio N° 18                             Pag. 5

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente.

IL SINDACO 
Diego Bertussi

IL VICE SEGRETARIO COMUNALE
Dr. Armando Sciatti
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 22 / 2024  DEL CONSIGLIO COMUNALE.

SEGRETARIO COMUNALE

Oggetto : ESAME, DISCUSSIONE ED APPROVAZIONE DELLA PROPOSTA DI 
INDIRIZZI GENERALI DI GOVERNO - DICHIARAZIONE DI IMMEDIATA 
ESEGUIBILITÀ.

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA

In ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - 
D.Lgs. n. 267 del 18.08.2000, si esprime parere favorevole.

Sintesi parere: parere favorevole.

 

 15/07/2024 Il Vice Segretario Comunale
Sciatti Armando / Infocamere S.c.p.a.
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 22 / 2024 DELLA GIUNTA COMUNALE.

Oggetto : ESAME, DISCUSSIONE ED APPROVAZIONE DELLA PROPOSTA DI 
INDIRIZZI GENERALI DI GOVERNO - DICHIARAZIONE DI IMMEDIATA 
ESEGUIBILITÀ.

PARERE DI REGOLARITÀ CONTABILE
Servizi Finanziari

Parere Non Necessario: Attesto che la presente proposta di delibera non comporta riflessi diretti 
o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente.

Sintesi parere: parere favorevole

  

 16/07/2024 Il Responsabile Del Servizio 
Gabriella Quistini / Infocert Spa
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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DEL
CONSIGLIO COMUNALE

N° 18 del 19/07/2024

OGGETTO: ESAME, DISCUSSIONE ED APPROVAZIONE DELLA PROPOSTA DI 
INDIRIZZI GENERALI DI GOVERNO.

ADEMPIMENTI DI PUBBLICAZIONE

Si attesta che :

la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio on-line di questo comune il 
24/07/2024 ove rimarrà esposta per 15 giorni consecutivi.

Addi, 24/07/2024 il Responsabile del Servizio
ANTONELLA FERRARI / InfoCert S.p.A.
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Lista Civica “Vivere a Marcheno” 

 

Ci impegniamo a sottoscrivere i seguenti principi: 

 

1. ADESIONE AI VALORI di onestà, trasparenza, moderazione, collegialità e 

solidarietà; 

2. DISPONIBILITA’ a dedicare il proprio tempo alla comunità; 

3. COMPETENZA al servizio dei cittadini con le conoscenze necessarie per 

trasformare le idee in azioni amministrative concrete; 

4. DIALOGO con la cittadinanza e le istituzioni per promuovere il benessere di 

tutti i cittadini. 
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IL NOSTRO PROGRAMMA AMMINISTRATIVO 

I NOSTRI OBIETTIVI 

La lista civica 'VIVERE A MARCHENO' si presenta con entusiasmo alle prossime elezioni 

per guidare il nostro comune nel quinquennio 2024-2029. Con una squadra di persone 

affidabili, serie e competenti, vogliamo costruire un programma concreto e reale che 

utilizzi al massimo l'esperienza accumulata negli anni precedenti, ma che allo stesso 

tempo apra a nuove idee e prospettive. Siamo pronti a mettere in campo le nostre 

energie e risorse per rendere il nostro Marcheno un luogo sempre migliore in cui 

vivere e crescere insieme.  

 

Il gruppo “Vivere a Marcheno” intende valorizzare il contributo della società civile, 

delle forze sociali, del terzo settore, dell’associazionismo e del volontariato 

consolidando la collaborazione già in essere con le Parrocchie.  

 

Le nostre scelte amministrative saranno rivolte in modo particolare ai   seguenti 

ambiti: 

 

PARTECIPAZIONE (confronto, condivisione, supporto al cittadino, associazionismo e 

volontariato) 

BENESSERE PERSONALE (giovani, anziani, famiglia) 

EDUCAZIONE (scuola, cultura, sport e tempo libero) 

VIVIBILITA’ ED AMBIENTE (tutela, sostenibilità, energie rinnovabili) 

SICUREZZA (controllo del territorio) 

SVILUPPO (attività economiche, bilancio) 

TERRITORIO (lavori pubblici e manutenzione, urbanistica, edilizia privata) 
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PARTECIPAZIONE 

Confronto, condivisione, supporto al cittadino 

È necessario restituire ai nostri cittadini il senso di appartenenza e di partecipazione, 

attraverso azioni ed iniziative che mantengano viva ed unita la comunità, soprattutto 

dopo gli anni difficili vissuti durante la pandemia. 

Obiettivi: 

- migliorare la comunicazione con i cittadini; 

- mantenere il notiziario comunale; 

- ridurre i tempi di risposta alle richieste dei cittadini; 

- semplificare, dove possibile, le procedure amministrative e burocratiche; 

- curare il costante aggiornamento degli strumenti digitali (sito web, piattaforme 

social ed app) per diffondere in modo rapido le informazioni ai cittadini; 

- supportare il cittadino nell’attivazione di servizi digitali che sempre più 

frequentemente vengono introdotti dagli enti sovraccomunali (spid, 

passaporti, istanze verso enti, etc.). 

 
Associazionismo e volontariato 

Per la crescita del nostro paese è fondamentale il contributo delle realtà associative 

e di volontariato che sono una ricchezza per il nostro Comune. 

Obiettivi: 

- istituire la Consulta delle Associazioni al fine di creare una collaborazione 

solidale; 

- mettere a disposizione una sala autogestita, presso la biblioteca, da condividere 

con le associazioni del territorio; 

- consolidare le già apprezzate convenzioni e collaborazioni con Val Trompia 

Soccorso, A.N.A., A.V.A., S.A.I.B.M., AVIS, AGE, associazioni parrocchiali, 

scolastiche, sportive e di volontariato. 

- Istituire il “Patto di Comunità” strumento riconosciuto dal Ministero 
dell’Istruzione per promuovere e rafforzare l’alleanza educativa, civile e sociale 
tra la scuola e le comunità educanti. 
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BENESSERE PERSONALE  

La nostra amministrazione considera la persona il centro del proprio operato. 

Vogliamo occuparci dei bisogni dei bambini e delle loro famiglie, delle persone fragili, 

dei giovani e degli anziani. 

Giovani 

Riteniamo i giovani una parte fondamentale della nostra Comunità. Sono il nostro 

presente e saranno il nostro il futuro!  

Obiettivi: 
 

- Integrare, anche economicamente, la convenzione con la Parrocchia di 
Marcheno per la gestione ed il potenziamento del Centro di Aggregazione 
Giovanile con particolare attenzione al servizio di aiuto compiti introducendo 
anche la programmazione di laboratori didattici, educativi e ludici; 

- promuovere il servizio civile; 

- realizzare una sala studio-polifunzionale autogestita da giovani (punto giovani); 

- promuovere progetti di prevenzione del disagio giovanile, anche attraverso la 
costituzione di una consulta; 

- sostenere feste ed eventi per i giovani (concerti, spettacoli, giornata dei giovani, 

campus estivi); 

- valorizzare l’associazione “Noi Amiamo Marcheno” che promuove iniziative sul 

territorio (mercatini di Natale, cena in bianco ecc.) 

- coinvolgere i giovani in attesa di occupazione lavorativa (NEET) in attività a 
favore del territorio, anche con progetti retribuiti; 

- promuovere a livello sovracomunale l’INFORMA GIOVANI e le collaborazioni 
con Civitas. 

 

Anziani 

Pensiamo ad una nuova concezione dell’anzianità come luogo della memoria e del 

sapere, da tramandare alle nuove generazioni, ponendo sempre maggiore attenzione 

verso la terza età. 

Obiettivi: 
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- aprire un centro diurno integrato per anziani; 

- realizzare alloggi e progetti di residenza condivisa (co-housing); 

- promuovere la realizzazione di una residenza socio-assistenziale per anziani 
(RSA); 

- valorizzare l’accordo e la collaborazione con l’Associazione Volontari Anziani 
(AVA) e con le organizzazioni sindacali; 

- organizzare soggiorni estivi per anziani e gite; 

- potenziare il servizio infermieristico a domicilio; 

- proseguire e ampliare il rapporto con le realtà commerciali per la carta 
d’argento, che dà diritto a sconti e agevolazioni; 

- promuovere attività serali di incontro ed aggregazione; 

- mantenere la collaborazione con le Parrocchie per l’organizzazione del grest 
estivo e dei campi scuola.  

 

Famiglia 

La famiglia è il fulcro della nostra comunità, un intricato intreccio di relazioni e affetti 

che costituiscono il fondamento stesso della nostra società. Essa rappresenta un 

rifugio di amore e solidarietà, nutrendo e sostenendo ogni membro, soprattutto le 

persone più fragili. 

Obiettivi: 
- potenziare l’assistenza domiciliare; 

- fornire pasti a domicilio; 

- offrire un servizio di trasporto in collaborazione con le realtà del territorio e 
attraverso opere di volontariato; 

- erogare contributi a sostegno del reddito;  

- favorire l’inclusione di persone con disabilità e offrire sostegno ed ascolto 
concreto alle loro famiglie; 

- favorire gli inserimenti lavorativi presso aziende e cooperative del territorio; 

- erogare incentivi a sostegno della natalità (BONUS NUOVI NATI); 

- collaborare con l’associazione Caritas per sostegno ai cittadini fragili; 
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- proporre iniziative mirate a favorire l’accoglienza e l’integrazione dei giovani e 
delle famiglie; 

- creazione di uno SPORTELLO di ASCOLTO. 

 

EDUCAZIONE 

La scuola e la famiglia rappresentano il luogo privilegiato per la formazione 

l'educazione e l'istruzione dei nostri bambini e giovani anche a fronte dell'emergere 

di un sempre più diffuso disagio giovanile. La rete formata da tutte le agenzie 

educative può essere uno strumento efficace di proposte per contrastare i fenomeni 

di devianza e per garantire una crescita armoniosa dei ragazzi. 

 

Scuola 

La scuola è il centro vitale della nostra comunità, un luogo di apprendimento e 

crescita, una fucina per il futuro della nostra società. 

Obiettivi: 

- ampliare la collaborazione con la scuola, le parrocchie, le famiglie e le 
associazioni di volontariato come l’AGE; 

- promuovere e sostenere iniziative educative e ricreative; 

- favorire progetti condivisi ampliando l'offerta formativa; 

- proporre corsi rivolti ai genitori in ambito educativo; 

- potenziare i servizi scolastici ed in modo particolare la MENSA, procedendo con 
l’accordo che prevede la preparazione e la somministrazione dei pasti da parte 
della scuola dell’infanzia di Marcheno; 

- rivedere le modalità di trasporto scolastico con la reintroduzione dello 
SCUOLABUS; 

- consolidare il servizio di assistenza all'autonomia per gli alunni disabili; 

- erogare assegni e borse di studio, ampliandole anche a studenti universitari; 

- proseguire nell’adesione al progetto asilo nido gratuito; 
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- sostenere le scuole dell’infanzia di Marcheno e Brozzo al fine di continuare a 
garantirne il servizio;  

- proseguire l’erogazione del contributo alle scuole dell’infanzia per il 
contenimento delle rette ed il mantenimento delle sezioni primavera; 

- avviare e costituire il consiglio comunale dei ragazzi; 

- mantenere e sviluppare servizi di prescuola e doposcuola e attività ludiche in 
collaborazione anche con le parrocchie; 

- organizzare iniziative didattiche con le associazioni del territorio: giornata del 
verde pulito, educazione alla sicurezza stradale, momenti di riflessione civica, 
etc.; 

- riattivare il progetto piedibus anche nel rispetto dell'ambiente; 

- utilizzare a fini didattici della Malga Costarica. 

 
Cultura 

Il nostro paese ha molte testimonianze del passato, che vale la pena scoprire e 

conoscere; pertanto intendiamo riproporre le iniziative di valorizzazione della nostra 

storia, attraverso manifestazioni culturali in collaborazione con i cittadini e le 

associazioni.  

 
Obiettivi: 

- valorizzare le tradizioni locali con iniziative nelle diverse frazioni del nostro 
Comune (narrare i borghi); 

- continuare le rappresentazioni teatrali di vario genere; 

- organizzare concerti musicali; 

- favorire iniziative di confronto e conoscenza di altre culture; 

- promuovere letture e giochi per i bambini e gli adulti; 

- potenziare il servizio della biblioteca, anche attraverso l’autogestione, la 
collaborazione degli studenti e delle associazioni, per ampliare gli orari di 
apertura e utilizzare al meglio tutti i sistemi multimediali presenti; 

- proporre la proiezione di film all’aperto e cineforum; 

- organizzare incontri come “il caffè letterario” e momenti di lettura di testi; 

- valorizzare gli artisti locali e le loro varie forme di espressione; 
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- organizzare cicli di conferenze su tematiche di attualità e cultura generale, con 
approfondimenti scientifici, storici ed umanistici; 

- collaborare nell’organizzazione delle feste di paese;  

- promuovere viaggi presso città d’arte e musei e mostre; 

- ricordare e valorizzare la figura di Padre Giovanni Fausti; 

- rinnovare le convenzioni con la Comunità Montana in ambito culturale; 

- avviare pubblicazioni su vicende, luoghi e persone del nostro comune; 

- valorizzare il nostro archivio storico promuovendone la conoscenza. 

 

Sport E Tempo Libero 

Ritenendo importante la pratica sportiva, come momento di crescita e benessere 

psicofisico, sosterremo le attività delle associazioni sportive. 

Obiettivi: 

- valorizzare concretamente la convenzione per l’utilizzo, da parte di scuole ed 
associazioni, del campo da calcio riqualificato a spese dall’amministrazione 
comunale e della ditta ISVAL in accordo con la Parrocchia di Marcheno; 

- continuare a garantire l’uso delle strutture comunali assicurando alle 
associazioni del territorio l’utilizzo gratuito per le iniziative rivolte ai minori; 

- mantenere la convenzione in essere per la fruizione del campo di softball, 
garantendone la disponibilità anche ai nostri ragazzi; 

- attivare la convenzione con la parrocchia di Brozzo al fine di favorire l’apertura 
giornaliero del campo di calcio; 

- sostenere i vari progetti sportivi promossi dalle scuole ed associazioni; 

- valorizzare ed incrementare l’utilizzo del campo sportivo di Cesovo. 

 

VIVIBILITA’ ED AMBIENTE 

Tutela, Sostenibilità, Energie Rinnovabili 

La tutela dell’ambiente e la qualità della vita sono una priorità del nostro programma. 

A tal proposito l’amministrazione comunale ha introdotto una norma urbanistica 
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attraverso la quale viene impedita l’apertura di attività industriali insalubri sul nostro 

territorio; tale norma ci ha consentito di giungere ad un accordo per la chiusura 

definitiva dell’attività di fonderia che operava da anni a Marcheno.  

Obiettivi: 

- proseguire la collaborazione con i consulenti ambientali a disposizione dei 

cittadini e delle aziende;  

- favorire lo smaltimento dell’amianto attivando convenzioni specifiche; 

- proseguire la collaborazione con gli enti sovracomunali preposti al 

collettamento degli scarichi fognari (che oggi vanno nel fiume Mella) portandoli 

al nuovo depuratore di Concesio; 

- promuovere l’ammodernamento della rete dell’acquedotto al fine di contenere 

le perdite in collaborazione con Acque Bresciane; 

- verificare il mantenimento del deflusso minimo vitale di acqua sul Mella, 
favorendo la vivibilità del fiume e l’attività della pesca sportiva; 

- valorizzare la valle del Lembrio in collaborazione con il comune di Lodrino e 
riprendere il progetto di riqualificazione del sentiero storico naturalistico della 
Valle del Vandeno allo scopo di promuoverne l’utilizzo; 

- mantenere fruibili gli accessi al fiume Mella e sollecitare la pulizia delle sponde 
da parte degli enti preposti; 

- garantire la costante pulizia e manutenzione del reticolo idrico minore (torrenti 
e rigagnoli); 

- promuovere e migliorare il sistema di raccolta rifiuti, che ad oggi ha raggiunto 
il 75% di rifiuto differenziato, mediante la pulizia e disinfestazione periodica dei 
cassonetti, la manutenzione più rapida delle calotte guaste, il monitoraggio e il 
sanzionamento dell’abbandono dei rifiuti; 

- adeguare l’isola ecologica come previsto dalla nuova normativa e potenziare i 

servizi offerti; 

- utilizzare maggiormente le telecamere di videosorveglianza per contrastare il 

fenomeno dell’abbandono dei rifiuti; 

- continuare la campagna di sensibilizzazione dei cittadini, degli operatori 

economici e delle scuole; 
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- favorire la creazione di una comunità energetica rinnovabile (CER) costituita da 
enti pubblici locali, aziende e cittadini che condividono le infrastrutture per la 
produzione di energia da fonti rinnovabili a basso costo con l’obiettivo 
dell’autoconsumo; 

- promuovere il miglioramento della qualità dell’aria e del razionale uso 
dell’energia, valutando l’installazione di pannelli fotovoltaici sugli edifici 
pubblici che ne sono sprovvisti; 

- continuare lo sviluppo dei piani di Caregno collaborando con i residenti e le 

associazioni per la promozione di questa suggestiva parte del territorio; 

- attuare la convenzione con la Cascina Valle di Caregno per l’utilizzo della 

struttura da parte di alcune categorie di cittadini a prezzi convenzionati; 

- curare la manutenzione dei sentieri montani in collaborazione con le nostre 

associazioni. 

 

SICUREZZA 

Controllo del territorio 

A fronte dei recenti episodi di vandalismo e violenza che anchè il nostro paese sta 

vivendo in questo periodo, emerge chiaramente la necessità di tutelare la tranquillità 

e la serenità dei nostri cittadini.  

 

Obiettivi: 

- incrementare i controlli e la presenza delle forze dell’ordine sul territorio anche 

attraverso l’assunzione di nuovo personale comunale; 

- modificare il regolamento di polizia urbana, introducendo anche l’ordine di 

allontanamento e “DASPO” urbano; 

- avviare la disponibilità dell’amministrazione a raccogliere istanze e segnalazioni 

di problematiche direttamente dai cittadini, da trasmettere alle forze 

dell’ordine; 

- collaborare con le realtà educative per definire progetti di prevenzione al 

disagio; 

- installare nuove telecamere di controllo da affiancare a quelle già esistenti in 

luoghi critici; 
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- attivare il controllo di vicinato in collaborazione con la prefettura; 

- istituire la commissione permanente “PREVENZIONE E SICUREZZA” 

 

SVILUPPO 

Attività economiche 

Le attività industriali, artigianali e commerciali rappresentano un’importante 

possibilità di crescita economica del nostro Comune. 

Obiettivi: 

- collaborare con gli enti sovracomunali per lo sviluppo dei servizi alle imprese; 

- operare una semplificazione burocratica per quanto di competenza del 

comune;  

- favorire convenzioni per l’assunzione di giovani lavoratori; 

- recuperare iniziative di sostegno al territorio anche attraverso il consorzio 

forestale Nasego che prevede progetti di bonifica e di miglioramento delle zone 

boschive e montane; 

Bilancio 

Un bilancio sano è indispensabile per programmare servizi e investimenti. La 

collaborazione e la disponibilità sempre dimostrata dai dipendenti comunali 

garantisce una ricaduta positiva sulla gestione del bilancio.  

 

Obiettivi: 

- contenere le imposte e tariffe comunali per quanto possibile; 

- reperire risorse attraverso la partecipazione a bandi (PNRR, bandi regionali, 

etc.); 

- proseguire le attuali collaborazioni con la Comunità Montana per la gestione 

dei servizi associati; 

- ottimizzare e potenziare i servizi esistenti. 

 

Attività venatoria e legami con l’economia locale  
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La caccia è un’attività tradizionale e significativa del nostro territorio ed è praticata da 

molti nostri concittadini.  

La professionalità e maestria delle nostre aziende armiere portano lustro al nostro 

paese e lo fanno conoscere nel mondo.  

Obiettivi: 

- continuare a supportare e valorizzare queste realtà aziendali, che garantiscono 

molti posti di lavoro; 

- mantenere un rapporto fattivo e collaborativo con le associazioni venatorie, 

che già collaborano con Comune, per la cura, la tutela, la salvaguardia 

dell’ambiente; 

- sollecitare gli organi politici affinché risolvano eventuali impedimenti 

burocratici; 

- salvaguardare le tradizioni in materia venatoria. 

 

TERRITORIO 

Lavori pubblici e manutenzione 

Durante questo ultimo mandato amministrativo sono state realizzate opere per circa 

3.5 milioni di euro, per la maggior parte con finanziamento a fondo perduto che 

l’Amministrazione Comunale ha reperito attraverso la partecipazione a bandi 

regionali e statali.   

Obiettivi: 

- reperire nuovi fondi da destinare al nostro territorio; 

- abbellire il nostro Comune curandone la manutenzione ordinaria (pulizia delle 

strade e dei marciapiedi, taglio delle siepi, miglioramento complessivo 

dell’arredo urbano e sfalcio periodico di parchi e giardini pubblici); 

- manutenere in modo attento e puntuale gli edifici pubblici, in particolare delle 

scuole del territorio; 

- proseguire gli interventi di abbattimento delle barriere architettoniche; 
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- mantenere ed estendere la pista ciclopedonale (greenway) e la messa in 

sicurezza dei marciapiedi; 

- estendere la rete di illuminazione pubblica con nuovi punti luce; 

- proseguire l’attività di adeguamento degli edifici pubblici alla normativa 

antisismica; 

- realizzare un passaggio pedonale in via Gitti sopra il canale “Beretta” che 

permetta l’accesso al parco “Rovedolo”;  

- proseguire la sistemazione della viabilità interna dell’abitato di Cesovo; 

- riqualificare e ampliare l’auditorium delle scuole di via Madonnina con la 

realizzazione dei relativi parcheggi;  

- ridurre ulteriormente il consumo energetico degli edifici pubblici (illuminazione 

e calore); 

- sistemare il vicolo Aleno per migliorare l’accesso alla scuola materna di 

Marcheno; 

- riqualificare i nuclei antichi con interventi di pavimentazione, illuminazione e 

arredo urbano, completamento dei parchi pubblici con l’inserimento di nuovi 

giochi per bambini. 

- estendere la fibra ottica anche nella frazione di Cesovo; 

- proseguire la messa in sicurezza delle situazioni di rischio idrogeologico in 

collaborazione con gli enti superiori ed i privati; 

- garantire una corretta manutenzione ed abbellimento dei cimiteri del 

territorio; 

- ampliare la palestra di Marcheno al fine di realizzare le necessarie gradinate; 

- collaborare con la parrocchia per l’eventuale riqualificazione dell’oratorio di 

Brozzo; 

- riqualificare la zona circostante il santuario della Madonnina al fine di eliminare 

il problema delle infiltrazioni di acqua; 

- allargare e riqualificare la strada di accesso al cimitero di Brozzo e sistemare la 

pavimentazione circostante il cimitero di Cesovo; 

- migliorare la viabilità di via Parte e di via Marcheno Sopra; 
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- sostituire l’impianto di illuminazione con luci a led e riqualificare l’area e le 

strutture adiacenti al campo di Cesovo; 

- individuare e ripristinare le strade storiche che collegano il nostro Comune ai 

paesi limitrofi. 

 

Urbanistica ed edilizia privata 

Come avvenuto in passato, il nostro paese, sotto l’aspetto edilizio, ha avuto uno 

sviluppo equilibrato grazie anche ad una pianificazione urbanistica attenta e 

rispettosa della nostra identità. Negli ultimi anni, l’attenzione dei cittadini si è rivolta 

verso il recupero e la riqualificazione dell’esistente.  

Il continuo cambio del quadro normativo impone una particolare attenzione da parte 

degli uffici tecnici comunali nel dare risposte rapide e concrete alle istanze dei 

cittadini.  

 

Obiettivi: 

- avviare una variante puntuale al PGT (Piano di Governo del Territorio) 

approvato nel 2019 al fine di offrire riscontro alle richieste pervenute dai 

cittadini negli ultimi anni, con l’obiettivo di consentire loro di concretizzare le 

proprie esigenze; 

- incentivare i lavori di ristrutturazione dell’esistente in chiave ecosostenibile con 

l’utilizzo di fonti energetiche alternative applicando le nuove norme per il 

recupero degli edifici esistenti attraverso la rigenerazione urbana con incentivi 

economici; 

- favorire l’ampliamento delle aziende che necessitano di nuovi spazi attraverso 

specifiche convenzioni; 

- riorganizzare e reperire parcheggi in prossimità di luoghi pubblici. 
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Tra i nostri risultati raggiunti, eccone alcuni! 

- per il piano del diritto allo studio circa 500.000 euro ogni anno (di cui circa 

130.000 per la riduzione delle rette della scuola materna e circa 200.000 euro 

per l’assistenza agli studenti disabili); 

- per il settore sociale 270.000 euro ogni anno; 

- acquisto libri per la biblioteca per un importo di 70.000 euro di cui 40.000 euro 

con contributi statali a fondo perduto; 

- efficientamento energetico dei plessi scolastici e del municipio; 

- ampliamento strettoia di Cesovo; 

- riqualificazione della palestra di Marcheno; 

- realizzazione del parco giochi della frazione di Brozzo; 

- riqualificazione della piastra del plesso scolastico di Marcheno; 

- riqualificazione del parco in via Parte con realizzazione dell’area sportiva 

comunale; 

- realizzazione del campo da calcio parrocchiale in erba sintetica cofinanziato dal 

comune e dalla ditta ISVAL; 

- realizzazione dell’intervento antisismico sul plesso scolastico di Marcheno 

(PNRR); 

- riqualificazione centro storico Aleno; 

- realizzazione di barriere paramassi sul versante di Brozzo; 

- riqualificazione energetica dell’edificio comunale in via Rinaldini e sistemazione 

dell’area esterna; 

- ampliamento della pubblica illuminazione (125 nuovi punti luce); 

- installazione di un sistema di videosorveglianza per aumentare la sicurezza del 

territorio. 

 

 

PER REALIZZARE INSIEME QUESTO NOSTRO PROGRAMMA È FONDAMENTALE IL 

VOSTRO SOSTEGNO E IL VOSTRO VOTO 
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